2020年12月 **星期一** 21 农历庚子年 十一月初七

总第7083期 今日8版



新闻 热线

0579–85381110 0579–85360000





くら 触り

权威 / 深度/ 可读/ 时尚

### 全面打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战

# 用生态"底色"描绘发展"绿色"



#### □ 全媒体记者 余依萍 文/图

从"增绿量"到"增颜值",从"护根基"到"强保护",从"护生态"到"谋致富",这是义乌越来越美的五年。

"十三五"期间,我市全面推进蓝天、碧水、净土、清废四大污染防治攻坚战,深入开展农村人居环境整治,协同推进经济高质量发展和生态环境高水平保护,生态环境显著改善,先后获评国家环保模范城市、国家生态市、国家森林城市、国家园林城市等多项国家级生态环保荣誉。

#### 护绿增绿,人与自然和谐共生

每到秋季,成群的鸳鸯就开始在南江湿地公园嬉戏,有的在水里追逐觅食,有的在岸边打盹休息。一阵微风拂过,惊起几只飞鸟,扑簌簌掠过低空,迅速融入周围山水之中。近年来,义乌湿地资源得到有效保护,在这里生活和越冬的野生动物逐年增加。

人不负青山,青山定不负人。

近年来,义乌差异化打造望道信仰、至美大陈、红糖飘香、德胜古韵、人文上溪、画里南江、千年古镇、赤岸西海、多彩华溪、慢养龙祈10条美丽乡村精品线,以精品线为主轴辐射串联全市乡村发展,每条线规划投入10亿元以上,撬动社会投资50亿元以上。乘着美丽乡村精品线建设的"东风",越来越多老百姓靠吃"生态饭"鼓了腰包。回眸"十三五",像南江湿地公园这样的生态巨变,在很多地方发生着——

为了义乌的长远绿色发展,我市启动了垃圾焚烧发电厂提升改造项目,投资16.05亿元建设日处理能力3000吨/天的垃圾焚烧发电厂,并配套建设生态环境宣传教育基地、咖啡厅、游泳池等一系列设施,着力将其打造成为"集垃圾处理、资源利用、科普教育、工业旅游于一体"的环保示范项目;

的环保示范项目; 在城西街道山洞坞现场,矿山办公 区、生活区、工业广场……皆被绿色环绕,很难与过去灰尘满地的矿区联想在一起。近年来,为有效保护生态环境,科学利用好矿山,我市以生态修复打造绿

色矿区,在"双赢"中促进矿山生态环境

.....

保护。

"现在碧水蓝天已然成为义乌的背景色,森林绿色已融入我们的生活,我当年的愿望都圆满实现了,甚至超过了我的预期。"说到这里,今年79岁的老林业干部张希盛感慨万千。

这些年,我市加大城市绿化提升改造力度,大力推进公园广场建设和道路绿化建设,营造生态绿地、城市片林和环城林带,进一步深化森林城市建设,让绿色浸润到城市的每一个角落,使生态文明的种子播种到每一个人心中。

山水林田湖草,处处生机盎然,我们赖以生存的家园正变得越来越美。

#### 污染防治,生态环境质量明显提升

2017年-2019年,义乌连续三年获评美丽浙江建设工作优秀市。

2016年-2018年,义乌连续3年捧回"大禹鼎"。2019年,义乌实现四夺"大禹鼎",奖项升格为"大禹鼎"银鼎。

沉甸甸的荣誉背后,折射出我市近年来生态环境质量全面提升的巨大变化,凝聚全社会呵护生态环境强大合力。

2015年10月,"开着宾利豪车捡垃圾"的新闻将一位热心"五水共治"事业的"洋雷锋"带入了公众的视野。当时,在来自马来西亚商人郭集福的带领下,近20位不同肤色的外国友人开着豪车进入义乌市华溪森林公园,他们穿梭在游步道边,捡拾塑料瓶、食品包装袋等垃圾,有的还钻进树丛,硬是把半埋在草丛、灌木丛中的塑料瓶、包装袋等垃圾"揪"出来。看到异国友人清理垃圾,许多游客也纷纷加入进来。

2019年9月,在郭集福的努力下,义

乌市建设美丽义乌促进会外商分会成立, 20余个国家的36名国际友人加入分会,目前队伍还在不断壮大中。"清理垃圾的活动,我们俱乐部每年都要开展两次。"郭集福说,希望通过这样的活动,唤醒全体市民的环境保护和生态文明意识,共建共享生态文明的氛围日益浓厚。

环境就是民生。数据显示,"十三五"期间,全市空气质量优良率和PM2.5浓度均实现"五连降",优良率由2016年的80%提高到98.8%,PM2.5由2016年的43μg/㎡降至24μg/㎡;空气质量优于国家二级标准,成功创建省级"清新空气"示范区。

为"擦亮"蓝天,义乌在全国率先开展 县域大气污染"源解析",指导科学精准治 气。狠抓烟气、扬尘、尾气、臭气异味治理, 彻底消除"冒黑烟"现象;全面淘汰"黄标 车",率先开展高污染排放车辆淘汰改造和 非道路移动机械整治,全省首个县级市划 定高排放非道限行区;首创VOCs废气治 理设施运行智能监管。建成大气治理数字 化转型省级试点,大气监测感知网络实现 全市域覆盖,主要做法全省推广。

(下转第二版)



# 义乌至诸暨高速公路即将上马

#### □ 全媒体记者 卢丽珍

本报讯 记者日前从交通部门获悉, 义乌将新增一条高速公路——义乌至诸 暨高速公路,目前正在开展前期工作。

义乌至诸暨高速公路及连接线项目南起义乌东阳高速公路(义乌琉港高速公路),自南向北经苏溪镇、大陈镇和诸暨市,终点接绍诸高速公路(延伸线),项目全长约32.1公里,公路设计速度100公里/小时,双向六车道,路基宽度33.5米。

"该项目是义乌首次跨地区合作建设高速公路,打造通往沪杭的第二通道,也是义乌、诸暨两地交通局协同合力、精诚合作的成果。打通这条高速需要打山洞,架桥梁,平山头,工程难度大。目前,项目处在设计招标阶段,两地正在积极推进。"交通局相关负责人介绍。

义诸高速纵贯义北,沿途设置两个互通,不仅显著拉近义北区块与城区的时空距离,也将进一步推进义乌城乡融合,促进乡村振兴,同时也对于义乌融入长三角接轨大上海有积极意义。

义诸高速紧邻金甬铁路苏溪集装箱办理站,北端连接诸暨城区快速路, 是海铁联运的重要支撑,是义甬舟大通 道的物流集散线,对于整个金义都市区 和绍兴地区的经济发展将发挥强大的

"十三五"时期,义乌交通建成高速 环、快速环以及国贸大道、机场路两个快速通道,成为全国高速出口最多、高快路 网功能最完善的县市。各种运输方式协调发展,交通区位优势日益凸显,城市竞争力不断提升。 接下来,"十四五"期间,义乌将加快推进市域外联,实现与周边县市的快速互联互通,形成一小时交通圈。高速公路建设以沪浙闽、义甬舟、温义合三大综合立体交通走廊为主骨架,建设"三纵两横"的高速公路网络。加快高速辐射路网建设,规划新改建高速公路里程达100公里,市域实现"镇镇通高速"的"交通强市"。同时优化路网结构,加快加密建设高速环和快速环之间的连接线和节点建设,建成公路与城市道路功能一体的快

# 暖心志愿服务 书写文明篇章

#### -义乌获评全国文明城市系列报道之五

### □ 全媒体记者 陈健贤

志愿者,是创建文明城市的有生力量;志愿服务,是衡量一座城市的文明标尺。心中有真情,服务有温度;心中有温暖,城市有文明。在义乌,志愿者们用自己的实际行动传递着真情与温暖,在志愿服务中书写着华丽的文明篇章。

#### 志愿服务精神深入人心

今年年初,新冠疫情突如其来,医疗、公共卫生、社区管理、物流运输等社会系统的压力瞬时激增。在这一特殊的艰难时刻,我市数千人以志愿者的名义毅然"出列",勇敢地站出来,为疫情防控奉献爱心、尽心出力。

疫情面前,不分性别,不分年龄,不分地域,他们都是"红马甲",奋战在这场看不见硝烟的战斗中:值守卡点、接送医护人员、为居民测量体温、为街坊邻居买菜送药、开展心理援助服务……哪里有需要,哪里有困难,哪里就

有他们的身影。

尤其是青年志愿者们在这次"战疫"中贡献出了青春力量。24 支青年突击队,2000多名团员,3000多名青年志愿者,累计志愿服务时长超10万小时。在疫情防控关键阶段,5000余名青年志愿者第一时间投身到社区村居的疫情防控一线岗位,累计覆盖防疫岗位超1000个;在复工复产的浪潮中,青年志愿者全力帮助各个企业做好消毒、登记、打包等工作,协助电商企业完成货单量超万单,为27家实体小微企业提供4000余斤消毒水,帮助消毒的车间、电梯、宿舍等面积达10000余平方米。

这个春天,鲜亮的"志愿红"温暖了 抗"疫"战场,志愿服务精神深入人心。

#### 志愿者队伍不断壮大

11月初,第13届中国义乌国际森林 产品博览会顺利举行。展会期间,200多 名志愿者默默坚守在展会各个角落,为 前来参加展会的客商提供引导、办证取 号、咨询等各项服务。不仅仅是森博会, 义博会、文博会、马拉松、美丽乡村现场 会等重要现场,都能看到这一抹靓丽的 "志愿红"。

近年来,义乌团市委持续推动社会志愿服务事业发展,打响"义乌温度""义乌力量""义乌展会""义乌关爱"四大志愿服务品牌,开展"公益伙伴计划",出台《义乌市青年社会组织培育管理办法》,强化对社会组织的联系引领。今年已新孵化并注册登记义点爱公益协会和样样红公益协会两家志愿服务组织;开展志愿者骨干能力提升培训15场,"青益训练营"公益项目执行储备官培训4期,青少年事务社工培训6场,志愿者队伍正在不断壮大。

据统计,我市实名注册志愿者逐年增多,截至12月17日,"志愿汇"APP后台共有实名注册志愿者19.26万名,累计信用时长达455.77万小时,仅今年就发布志愿活动9978余场,服务时长2876.06万小时。

#### 志愿服务活动常态化

随着全市志愿者队伍的发展壮大、志愿服务领域的逐步拓宽,义乌形成了具有 鲜明特色的志愿服务品牌项目,志愿服务 活动常态化。

"义乌温度"项目开展12年,爱心市民连年不断捐赠衣物,今年就有7.5万件二手衣物送往全国各地;"爱心书包漂流"活动开展15年,市民、企业每年认捐上万套"爱心书包",已经有22万套书包送到贫困地区孩子们手里……除了这些招牌公益项目,近年来,"小草亲青""等待阳光的向日葵""望道少年团"等特色志愿服务项目如雨后春笋快速发展,得到了广大市民的支持,越来越多的志愿服务活动常态化。

同时,团市委常态化开展"越志愿 越青春""全城志愿 文明义乌"系列志愿服务活动,利用学雷锋月、植树节、国际志愿者日等重要时间节点,开展公益集市、公益植树、垃圾分类等志愿服务活动,广泛动员社会各界参与,营造志愿服务氛围。

## 我市再添3个 "五园"省级示范基地

□ 全媒体记者 余依萍

本报讯 目前,省农业农村厅公布了2020年度263个种植业"五园"(生态茶园、精品果园、放心菜园、特色菌园、道地药园)创建省级示范基地名单,我市3个精品果园基地位列其中,基地主体分别是义乌市穗丰农业开发有限公司、浙江阳光天润农业科技股份有限公司和义乌市沐慧农业开发有限公司。

义乌市穗丰农业开发有限公司位于赤岸镇雅治街村,是一家以蓝莓为主导产业,集杨梅、枇杷等水果种植、蓝莓加工、新技术开发与农业观光采摘于一体的农业企业。经过十多年的实践摸索,基地探索出了不同蓝莓品种的树形树势控制、营养生长与生殖生长的调控技术,并采取纯农业和物理防控措施防治病虫害,提升果实品质,已通过无公害认证。

浙江阳光天润农业科技股份有限公司位于义亭镇王阡片,是浙中地区单体面积最大的天然生态枇杷产业园,是一家专注于枇杷的培育、种植、观光、科研及枇杷深加工为一体的现代农业企业,已通过无公害认证。

义乌市沐慧农业开发有限公司位于佛堂镇倍磊四村省农业示范园区内,是浙中地区最大的红美人生产培育基地,是一家集循环农业、创意农业、农事体验于一体的现代化生态产业园。公司种植红美人、沃柑等10个名贵稀缺品种,其中又以红美人为主导,采摘期长达5个月,有效弥补了我市柑桔季节上的空缺。

截至目前,我市已有6个"五园创建"省级示范基地,另外3个分别是义乌市龙川农业开发有限公司创建的"特色菌园"、浙江道人峰茶业有限公司创建的"生态茶园"和义乌市森宇农业科技有限公司创建的"道地药园"。

## 义乌工商职院成为 全省高职高水平建设学校

○ 全媒体记者 何欣

本报讯 近日,省教育厅、省财政厅公布全省高水平职业院校和专业(群)建设名单,义乌工商职院成功人选全省高职高水平学校建设名单。

据悉,义乌工商职院前身是创办于1993年的杭州大学义乌分校,1999年起独立办学。办学以来,学校始终坚持立足义乌、服务义乌,充分利用和依托义乌得天独厚的区位优势、市场优势、政策优势,走出了一条以"创"立校的特色办学之路。

学校是全省首批创业型大学建设试点院校、全国创新创业典型经验高校、全国高校实践育人创新创业基地、浙江省大众创业万众创新示范基地,跻身全国高等职业院校"育人成效50强""服务贡献50强""国际影响力50强";2017年起,累计获得全国技能大赛等国家级学生竞赛20项,连续荣获两届"挑战杯"中国大学生创业计划竞赛金奖,全国普通高校竞赛评估(高取)中排名全省第3位;服务区域经济社会发展贡献突出,应届毕业生自主创业率稳定在12%左右,65%以上的毕业生留本地就业创业,与甘肃陇南、四川汶川、青海海西等地开展精准扶贫项目,援建汶川电商学院项目获浙江省、四川省政府充分认可。

## 2020年度"浙江省信用管理 示范企业"名单出炉 **我市一企业榜上有名**

□ 全媒体记者 王婷 通讯员 刘哲

本报讯 近日,省企业信用促进会公布2020年度"浙江省信用管理示范企业"名单,我市企业浙江华统肉制品股份有限公司榜上有名。

浙江省信用管理示范企业,是指经浙江省企业信用促进会培育、认可,信用管理机构健全、信用管理制度完善、信用管理效应明显、社会信用形象良好、具有典型示范作用的企业。省企业信用促进会在省市场监督管理局指导下,每年通过一整套完整的信用指标体系,衡量企业开展信用管理的内容、程度、绩效,具有示范意义的企业才能被公布为"浙江省信用管理示范企业"。从2007到现在,获评企业全省不过千家,我市仅十余家,足见含金量。

一直以来,市场监管局十分重视信用管理工作,鼓励企业积极参与,从筛选、培育、申报、答辩全程跟进指导。线上建立申报企业微信群,实时在线答疑、交流;线下主动上门对接,一对一指导服务,助力企业拿下这份信用荣誉。同时,结合企业"三服务"和助企复工复产走访等活动,挖掘一批生产经营状况良好、内部管理规范、信用管理效益明显的企业,建立我市信用管理示范企业培育库,通过持续的培育,变"示范"为"规范"、变"标杆"为"标准",整体提升我市企业信用管理意识。

## 直涌96150

公共自行车租借成难题 市民反映损坏率有点高

3版

值班总编:郑继宁 责任编辑:朱雪梅 校对:王英